



男子4×100米视力障碍组金牌得主李岩松——

## 要做就做到最好

## 冠军故事

北京小伙子李岩松压根不觉得自己是残疾人，虽然视力刚够他分清自己一只手的五个手指头，但无论训练还是比赛，他都拿健全人最严格的标准要求自己。

16日中午在北京残奥会男子4×100米视力障碍组接力比赛中，李岩松和队友一起打破世界纪录，获得了中国田径队在视障组短跑中的唯一一枚金牌。但这枚金牌并不能足以抚慰他400米金牌被取消的痛楚，尽管这枚接力金牌对于四个视力加起来不到0.1的运动员来说，已不能用“来之不易”这四个字简单概括。

“失利的当晚，我躺在床上一宿没睡，第二天6点起床坚持比完了200米的第一枪，但那个打击太大了，说实话，我到现在都没调整过来，为了这个400米，我苦苦等

了4年，没想到最后被规则绊倒。我没说话了。”李岩松所说的这个巨大打击指的是13日晚他在男子400米T12级决赛中夺冠、事后又被取消金牌这件事。在他率先撞线后，德国队提出申诉，称李岩松在比赛中离开自己的跑道，通过观看录像，总裁判认定李岩松犯规，宣布将其金牌剥夺。

四年前的雅典残奥会上，赢得接力金牌和400米银牌的李岩松就暗下决心，2008年北京残奥会上，他要在自己的家门口向两项冠军发起冲击。为了这个目标，他和教练赵新明付出了很多常人想象不到的艰辛。

在上海的集训中心，一周有6天的时间都能看到李岩松在教练的声音引导下奔跑。“不能因为他眼睛不好就不严格要求他，我按照健全人的方法训练他，我们要做到最好。”赵教练的要求便是李岩松的行动指标。

2007年的五一劳动节，俩人都是在集训中心度过的，按李岩松自己的话说，“跑到吐了”。

作为一名后天致残者，李岩松最能体

会视障运动员跑接力的不易。这名26岁的选手1992年开始在少体校参加训练时还是一名健全人，2001年上大学一年级的时候，李岩松的视力在遗传和某些后天原因的双重作用下下降到几乎全盲，失去与健全人同场竞技能力的他不愿放弃体育，开始参与到残疾人运动中来。

16日接力决赛的过程中，李岩松的表现尤为抢眼，当第三棒队友杨育青与他交接棒时，中国队还落后对手数米，然而负责冲刺的李岩松几步便将对手甩在身后，委内瑞拉的费雷尔赛后不得不无奈地表示：“李岩松是名非凡的短跑健将，如果中国队多落后几米，最后的冠军都有可能是我们的。”李岩松则认为自己还有潜力：“要不是刚比完200米，我还能跑得更快。”

无需多问，这位26岁的选手早把荣誉与遗憾都揽进了伦敦残奥会的备战日程上。

新华社记者张寒 贾文军

(据新华社北京9月16日电)

## 永不放弃的追梦人

## 记T11-T13级中国男子4×100米接力队

在今天进行的男子4×100米接力T11-T13级决赛中，由T11级选手刘向坤和三名T12级选手李强、杨育青、李岩松组成的中国队，以42秒75的成绩成功卫冕金牌，并打破世界纪录。

“真好啊，全场的观众都在给我们加油。参加这么重要的比赛，说不紧张那是假的。一站到跑道上我就两腿直哆嗦，但是发令枪一响我就顾不上那么多了，拼了命去跑。”赛后，28岁的全盲选手刘向坤说。

刘向坤曾是全国纪录保持者。三年前，他在辽宁抚顺经营着一家盲人针灸和按摩诊所。但是出于对体育的热爱，2005年，他又重出“江湖”。“总算获得一块金牌了，回

去能向父母交待了。”刘向坤开玩笑说。

刘向坤说：“我出生后100天时不幸患上青光眼。此后我眼前的世界一片黑暗。”在抚顺市特殊教育学校上学期，他的奔跑速度引起了班主任的注意。刘向坤回忆说：“在班主任的建议下，我开始练习短跑，但我当时心里没底。我连平时走路都摔跤，还能练习短跑？”

“在老师的鼓励下，刘向坤开始了艰苦的训练。刘向坤说：‘为了能提高成绩，我中午也出去跑步。冬天雪的时候，我就在楼里跑楼梯。爸爸和弟弟那时也成了我的陪练。’

跑最后一棒的李岩松是位大学生。2001年，他毕业于首都体育大学运动系，是中国代表团中为数不多的大学生选手。1982年

出生在北京通州的李岩松，早就在游泳和田径方面显露出过人的天赋。出众的运动成绩让他早早萌发了当冠军的想法。然而，随着视力越来越差，李岩松眼镜的镜片越来越厚，直到有一天，他彻底不用戴眼镜了。

跑第二棒的李强是残奥会径赛项目上名副其实的“高龄”参赛者。来自大连的他今年已经33岁，但是他一直保持了良好的状态。由于先天性白内障，李强在6岁的时候左眼失明，右眼的视力也逐渐下降，直到看不清眼前的东西。

不过，他们没有放弃对体育的热爱，在极端困难的情况下，他们还在坚持训练。由于视力问题，李岩松和李强跑200米、400米时，一到弯道便不自觉的串道。为此，他俩几年来放弃休息时间，一遍遍在弯道加速奔跑，找感觉。久而久之，他俩真的做到了在没有领跑员陪跑的情况下，也不再串道了。

特派记者王黎刚

(本报北京9月16日电)

去能向父母交待了。”刘向坤开玩笑说。

刘向坤说：“我出生后100天时不幸患上青光眼。此后我眼前的世界一片黑暗。”在抚顺市特殊教育学校上学期，他的奔跑速度引起了班主任的注意。刘向坤回忆说：“在班主任的建议下，我开始练习短跑，但我当时心里没底。我连平时走路都摔跤，还能练习短跑？”

“在老师的鼓励下，刘向坤开始了艰苦的训练。刘向坤说：‘为了能提高成绩，我中午也出去跑步。冬天雪的时候，我就在楼里跑楼梯。爸爸和弟弟那时也成了我的陪练。’

跑最后一棒的李岩松是位大学生。2001年，他毕业于首都体育大学运动系，是中国代表团中为数不多的大学生选手。1982年

出生在北京通州的李岩松，早就在游泳和田径方面显露出过人的天赋。出众的运动成绩让他早早萌发了当冠军的想法。然而，随着视力越来越差，李岩松眼镜的镜片越来越厚，直到有一天，他彻底不用戴眼镜了。

跑第二棒的李强是残奥会径赛项目上名副其实的“高龄”参赛者。来自大连的他今年已经33岁，但是他一直保持了良好的状态。由于先天性白内障，李强在6岁的时候左眼失明，右眼的视力也逐渐下降，直到看不清眼前的东西。

不过，他们没有放弃对体育的热爱，在极端困难的情况下，他们还在坚持训练。由于视力问题，李岩松和李强跑200米、400米时，一到弯道便不自觉的串道。为此，他俩几年来放弃休息时间，一遍遍在弯道加速奔跑，找感觉。久而久之，他俩真的做到了在没有领跑员陪跑的情况下，也不再串道了。

特派记者王黎刚

(本报北京9月16日电)

一场倾盆大雨突然光顾鸟巢  
王芳雨中破世界纪录

9月16日晚，一场倾盆大雨突然光顾了国家体育场。但是大雨没有冲淡现场观众的热情，没有浇灭场上运动员的斗志，更没有阻挡他们创造优异成绩的脚步。

女子100米T36级的决赛正值大雨下得最紧的时候。包括世界纪录保持者、来自天津的王芳在内的八名选手在起跑线上一字排开，任由雨水打在自己的身上和脸上。她们犹如箭在弦上，静静地等待着冲锋的号角。

裁判枪声响起，八名选手如离弦之箭冲了出去，不过很快她们又被召回。也许是

由于过于紧张，也许是想打乱对手的节奏，排在第一道的德国选手抢跑犯规，被裁判出示黄牌警告。

八名运动员不得不重新回到起跑线，但是王芳并没有受到这一小插曲影响。发令枪再次响起，王芳毫不迟疑，一马当先冲了出去。尽管瓢泼大雨依旧下个不停，尽管红色的跑道上略有积水，但是王芳的脚步却是越发坚定，领先的优势也越来越大。

13秒82！新的世界纪录诞生了！疾风骤雨中，王芳打破了由自己保持的13秒88

裁判枪声响起，八名选手如离弦之箭冲了出去，不过很快她们又被召回。也许是

由于过于紧张，也许是想打乱对手的节奏，排在第一道的德国选手抢跑犯规，被裁判出示黄牌警告。

八名运动员不得不重新回到起跑线，但是王芳并没有受到这一小插曲影响。发令枪再次响起，王芳毫不迟疑，一马当先冲了出去。尽管瓢泼大雨依旧下个不停，尽管红色的跑道上略有积水，但是王芳的脚步却是越发坚定，领先的优势也越来越大。

13秒82！新的世界纪录诞生了！疾风

骤雨中，王芳打破了由自己保持的13秒88

的世界纪录。夺冠后的王芳兴奋异常，她张开双臂尽情享受大雨的洗礼，并与来自中国香港的运动员余春丽紧紧相拥，共同庆祝属于中国人的这场酣畅淋漓的胜利。

赛后王芳兴奋地说：“今天，我在热身时有些受到雨的影响，我当时有些紧张，担心跑道很滑。我跑的时候的确感觉有点滑。我只是想着尽全力跑好比赛，没想到在这种条件下能够打破世界纪录！”

这是25岁的王芳在北京残奥会上获得的第二枚金牌，在13日进行的T36级200米决赛中，她以绝对优势夺冠。王芳在雅典残奥会上也包揽了这个级别100米、200米两枚金牌，并打破了世界纪录。

新华社记者吴俊宽 陈宇

(新华社北京9月16日电)

→王芳在比赛中。新华社发

## 田径赛场花絮



“这涉及形象问题，不得不慎重，要知道，现在南非国内有很多频道都转播北京残奥会，有的甚至是全天运转。”39岁的隆巴德这样解释道，“最后我还是决定不刮胡子，这样我看起来比较阳刚。”

## 尖叫，从看台到混合区

16日上午，这名45岁的老将在国家体育场“鸟巢”摘取他本届残奥会的第二块金牌。赛后接受采访时，他说：“这是我一生中第5个最开心的时刻，前4次最开心的时刻分别是4个孩子出生的时候。”

当天进行的男子800米T52级轮椅竞速的决赛中，伊藤以0.25秒的优势击败小他两岁的队友高田利博夺得冠军，成绩是1分53秒42。

## 要成绩也要顾“面子”

和“刀锋战士”皮斯托瑞斯同样代表南非形象的男子铁饼F42级冠军隆巴德，对外表这回事十分在意。16日早上起床后他先在镜子前磨蹭了几分钟，犹豫该不该刮胡子。

新华社记者张寒 颜昊

(新华社北京9月16日电)



9月16日，残奥会女子100米T13级决赛在雨中进行。摩洛哥选手萨娜·本哈马(左一)以12秒28的成绩获得冠军。图为本哈马冲过终点线后庆祝。新华社发

当最后一棒选手李岩松率先冲过终点，中国队获得男子4×100米接力队T11-T13级冠军后，鸟巢沸腾了。9万多名观众自发玩起了人浪。与传统的横向人浪不同的是，三层看台的观众从下至上做人浪。这种由下至上的人浪壮观异常，一层一层展开，看上去很像慢慢绽放的花朵，非常壮观。

赛后，中国选手拿起五星红旗绕场一周，他们每到一处，看台上都爆发出雷鸣般的掌声。“中国加油！”的喊声响彻“鸟巢”上空。残疾人运动员身上所体现出来的拼搏精神，感染着在场的每一个人，观众激动不已。面对此情此景，坐在记者席上的国内外众多记者，也被深深感染。当中国接力队的小伙子们跑到了文字记者看台下方时，近百名记者站起来为他们鼓掌。几位来自南美的记者用不标准的中文话喊道：“中国加油！有好几个国内女记者忍不住抹眼泪。”一位美国记者说：“中国接力队的技术太完美了，虽然他们看不见，但他们的交接棒技术比正常人都高出一筹。我看，美国健全人男子接力队真应该向中国盲人接力队学习交接棒技术。”虽然这是句玩笑话，但看得出，我们的队员不但用高超的技术战胜了对手，也征服了现场的记者。

赛后的新闻发布会更是“壮观不已”。

发布会里挤满了记者，一位志愿者说，这场发布会绝对是本届残奥会开赛以来规模最大的发布会。

特派记者王黎刚

(本报北京9月16日电)

国际残奥委会“黄延大成就奖”揭晓  
戈麦斯、杜托伊特获奖

新华社北京9月16日电 (记者高鹏)国际残奥委会16日宣布，巴拿马田径运动员赛义德·戈麦斯和南非游泳名将纳塔莉·杜托伊特将被授予“黄延大成就奖”。

国际残奥委会在一份声明中说，本届残奥会共有24个国家和地区的残疾人运动员被提名参与角逐“黄延大成就奖”，评审委员会从中先选出了男、女候选人各三名，他们分别是男运动员戈麦斯、素帕猜·考伊素布(泰国)和罗恩·威廉姆斯(美国)和女运动员杜托伊特、谢丽·布劳威特(美国)和纳塔莉·帕蒂卡(波兰)。在16日上午国际残奥委会执委会